FLENEF  BEVÜNETIK  VOLAPÜKA

Tü Kritidadel yela 2007.

O Volapükaflens da vol lölik!


Kritid pededieton ai famüle.   Tü tim at famülans kolkömons odis dönu, ed if no kanons kobön kodü fagots gretik u kods votik, kosädons ko ods medü bal milagas kaenava nulädikas.


Volapükaflens i binons limans famüla bevünetik.   No binon famül gretik, ab binädon me mens, kels dalabons dini bal komunik.   Löfons Volapüki, e bi löfons oni, neai kanons glömön utosi, kelosi ejenöfükon pük at love yels mödik.


Balido, Volapük äbinon duin profetama.   Ün tims vönik, mens ikoslogons ai timüli jenava ven ökanoy kosädön ko ods da vol lölik medü pük bal.   Mödikans isteifülons ad duinön profetami somik, ab te bal pükas jenöfo iplöpon in tef at.


Telido, Volapük äbinon fon volapükas votik;  visü plöp püka somik, mens eprimons ad mekön volapükis votik:  aniks iplöpons, aniks ineplöpons, ab aliks älanons kodü Volapük rigik ed älabons zeili ot, sevabo:  ad balön menis valöpo in vol dub pük bal.


Sekü atos, kanobs gido pleidön dö Volapük obsik.   Neai oglömobs benedis mödik, kels eblinons menes.   Ab menef no ävilon zepön yufi at.   Mödikans ya eglömons Volapüki;  limans anik volapükas votik suvo edeimons oni, ab obs neai edunobs somikosi.


Binobs limans danöfik Volapükafamüla;  ven spikobs dö Volapük rigik, spikobs dö famül vemo smalik, ab ven spikobs dö volapüks votik nulikum, spikobs dö famül gretik da vol, kel ninädon menis se dils valik tala.


Alikans sagons, das Volapük binon per tima;   pösodiko pleidob, das eperob timi  so mödiki, bi etuvob voli nulik bevü flens alsotik, äsi nülogami ini pükav.


Lindifos, kin volapükas difik dasevobs;   lo sog, kel kofon steifülis obsik, din bal, keli alikan kanon dunön, binon ad leadön sevön pöpis dö frut pükas somik.   In tef at no komipobs balan ta votikan, ab veütikumo komipobs tefü tikamagot binälik pükas somik.   Ven püks bevünetik enepubons, odabinon nek ad blöfädön, va gramat u vödems pükas seimik binons gudikums ka rets.   Gleipobsös pöti gudik at ad propagidön tikamagoti püka bevünetik, spikobsös pükis at, dat votikans dalilons obis.   Ba ovilols sevön bosi plu dö püks at.   Äsä esagob osi mödikna, Volapük binon nämik te ven obs binobs nämiks, e binobs nämiks ven jonobs fruti pükas at dub geb suvik. 


Tü Kritid, tim püda, freda e plüda,  vip oba binon, das valans odigidons levemo divi kosädik at, kel eblinon, e kel fövon ad blinön nunis freda gretik menefe valöpo. 


Ko lad ladöfikün vipob Volapükanes (äsi volapükanes votik) Kritidi Läbik e Nulayeli Plöpik.
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