HET   VOLAPÜKALPHABET

Door ARIE DE JONG

Het Volapükalphabet bestaat uit 27 letters:  a, ä, b, c, d, e, i, g, h, i, j, k, l, m, n, o, ö, p, r, s, t, u, ü, v, x, y, z.
De klinkers worden aldus uitgesproken:
a als aa in paard
ä als è in het Fransche woord:  mère
e als ee in meer
i als ie in bier
o als oo in boot
ö als eu in deur
u als oe in boer
ü als uu in muur
De medeklinders heeten zooals tusschen haakjes is aangeduid, en worden uitgesproken, zooals daarachter is aangegeven.
b (bee)  als  b  in  boom
c (dzjee) als J in den Engelschen naam: John
d (dee als d in das
f (fee) als f in fout
g (,g’ee) als g in het Fransche woord:  gant.  (Deze klank zal in de afbeelding van de uitspraak door ‚g’ aangegeven worden)
h (hee) als h in hond
j (zjee) als j in het Fransche woord:  jus
k (kee) als k in kat
l (lee als l in lak
m (mee) als m in man
n (nee) als n in naam
p (pee) als p in pap
r (ree) als r in ree
s (zee) als z in zee
t (tee) als t in tol
v (wee) als w in wol
x (xee) als X in Xantippe
y (jee) als j in jas
z (dzee) als z in het Italiaansche woord:  mezzo
In Volapük wordt elke letter uitgesproken.  Dit geldt ook voor de klinkers.  Volapük heeft geen twee- of drieklanken;  staan dus in een Volapükwoord twee of drie klinkers naast elkaar, dan worden zij elk afzonderlijk uitgesproken.
De klinkers hebben den klank van onze lange klinkers, doch mogen niet gerekt uitgesproken worden.
Bij het spreken lette men vooral op het onderscheid tusschen de zachte en scherpe medeklinders: b en p, d en t, g en k.
De g wordt steeds als eene zachte k uitgesproken, dus zooals de g in de Duitsche woorden:  gut, Geld, grosz . . .
De klemtoon valt steeds op de laatste lettergreep.  In gedichten mag hiervan afgeweken worden.
De onderstaande woorden worden dus uitgesproken zooals daarachter tusschen haakjes is aangegeven.  De lettergrepen, waar de klemtoon op valt, zijn gespatieerd.
bal (baal) = een;  tel (teel) = twee;  kil (kiel) = drie;  fol (fool) = vier;  lul (loel) = vijf;  mäl (mèl) = zes;  vel (weel) = seven;  jöl (zjeul) = acht;  zül (dzuul) = negen;  deg (dee,g’)  =  tien.
flor (floor) = bloem;  hit (hiet) = hitte;  fluk (floek) = vrucht;  nif (nief) = sneeuw.
florüp (flo-r u u p) = lente;    hitüp   (hi-t u u p)  =  zomer;  fluküp   (floe-k u u p)   =   herfst;  nifüp (nie-f u u p) = winter.
sudel (zoe-d e e l) = Zondag;  mudel (moe-d e e l) = Maandag;  tudel (toe-d e e l) = Dinsdag;  vedel (wee-d e e l) = Woensdag;  dödel (deu-d e e l) = Donderdag;  fridel (frie-d e e l) = Vrijdag;  zädel (dzè-d e e l) = Zaterdag.
yanul (ja-n o e l) = January;  febul (fee-b o e l) = Februari;  mäzul (mè-d z o e l) = Maart;  prilul (prie-l o e l) = April;  mayul (ma-j o e l) = Mei;  yunul (joe-n o e l) = Juni;  yulul (joe-l o e l) = Juli; gustul (,g’oes-t o e l) = Augustus;  setul (zee-t o e l) = September;  tobul (too-b o e l) = October;  novul (noo-w o e l) = November;  dekul  (dee-k o e l) = December.
rein (ree-i e n) = regen;  puin (poe-i e n) = poeder;  bien (bie-e e n) = bij;  boad (boo-a a d) = hout;  buig (boe-i e ,g’) = kraam;  soar (zoo-a a r) = avond;  lain (la-i e n) = wol.
laoäd (la-oo-è d) = aloë;  baiäd (ba-ie-è d) = overeenstemming.
cil (dzjiel) = kind;  jul (zjoel) = school;  gold (,g’oold) = goud;  vüd (wuud) = uitnoodiging;  yäk (jèk) = blouse, kiel;  yelov (jee-loow) = het geel;  xam (xaam) = examen;  gaat (,g’a-a a t) = agaat;  tood (too-o o d) = auto;  degtel (dee,g’-t e e l) = twaalf;  milgram (miel-,g’ r a a m) = Kilogram;  Jveizän (zjwee-ie-d z è n) = Zwitserland;  nenmiseriko (neen-mie-zee-rie-k o o) = onbarmhartig;  Volapük (woo-la-p u u k) = Wereldtaal.
